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小５社会(上) 第 18回 日本のおもな都市・地形図
ち け い ず

の読み方 演習チェック 1       2024/06/21改訂

都道府県の人口を多い順に表しているのは(1)で、少ない順を表しているのは(2)です。

都市の人口の多い順は(3)です。

人口が多い都市(人)2024

1 ？ ？ 3,771,766 11 宮城県 仙台市 1,097,814

2 ？ ？ 2,770,520 12 千葉県 千葉市 979,532

3 ？ ？ 2,326,683 13 福岡県 北九州市 916,241

4 ？ ？ 1,969,918 14 大阪府 堺市 812,027

5 ？ ？ 1,642,571 15 静岡県 浜松市 779,780

6 神奈川県 川崎市 1,545,604 16 新潟県 新潟市 772,388

7 兵庫県 神戸市 1,499,887 17 熊本県 熊本市 738,020

8 京都府 京都市 1,443,486 18 神奈川県 相模原
さがみはら

市 725,087

9 埼玉県 さいたま市 1,344,850 19 岡山県 岡山市 715,740

10 広島県 広島市 1,185,505 20 静岡県 静岡市 677,286

人口が多い都道
と ど う

府県
ふ け ん

(人) 20224

1

?

14,192,184

2 9,223,695

3 8,770,315

4 7,465,250

5 埼玉県 7,329,258

6 千葉県 6,275,423

7 兵庫県 5,336,665

8 福岡県 5,097,710

9 北海道 5,041,491

10 静岡県 3,524,160

ア イ ウ

1位 東京 東京 東京

2位 大阪 神奈川 大阪

3位 神奈川 大阪 愛知

4位 愛知 愛知 神奈川

ア イ ウ

45位 福井 高知 高知

46位 島根 鳥取 島根

47位 鳥取 島根 鳥取

ア イ ウ

1 横浜市 横浜市 横浜市

2 名古屋市 大阪市 大阪市

3 大阪市 名古屋市 札幌
さっぽろ

市

4 福岡市 札幌
さっぽろ

市 名古屋市

5 札幌
さっぽろ

市 福岡市 福岡市
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小５社会(上) 第 18回 日本のおもな都市・地形図
ち け い ず

の読み方 演習チェック 2      2024/06/21改訂

工業出荷額の上位は(4…ア～ウで)で、下位の順位は(5…ア～ウから選ぶ)です。

都市の面積の広い順は(6)です。

面積の広い市(k㎡)2024 ア イ ウ

1 ？ ？ 2,177.61 1 北海道北見
き た み

市 岐阜県高山
たかやま

市 栃木県日光
にっこう

市

2 ？ ？ 1,558.06 2 岐阜県高山
たかやま

市 静岡県浜松
はままつ

市 北海道北見
き た み

市

3 ？ ？ 1,449.83 3 静岡県浜松
はままつ

市 栃木県日光
にっこう

市 岐阜県高山
たかやま

市

4 ？ ？ 1,427.41 4 栃木県日光
にっこう

市 北海道北見
き た み

市 静岡県浜松
はままつ

市

5 静岡県 静岡市 1,411.93

6 北海道 釧路市 1,363.26

┊ --- --- ---

792 埼玉県 蕨
わらび

市 5.11

工業出荷
しゅっか

額
がく

2023

ア イ ウ 出荷
しゅっか

額
がく

1 愛知 愛知 愛知 52兆 4,097億 5,000万円

2 大阪 大阪 神奈川 20兆 2,489億 1,900万円

3 神奈川 静岡 大阪 19兆 290億 5,200万円

4 静岡 兵庫 兵庫 18兆 3,402億 6,400万円

5 兵庫 神奈川 静岡 18兆 2,317億 7,800万円

6 埼玉 千葉 埼玉 15兆 8,925億 3,800万円

7 千葉 茨城 千葉 14兆 8,595億 7,300万円

8 茨城 埼玉 茨城 14兆 7,997億 8,800万円

---

ア イ ウ 出荷
しゅっか

額
がく

44 鳥取 島根 島根 1兆 3,814億 2,000万円

45 島根 鳥取 鳥取 8,856億 3,600万円

46 高知 沖縄 高知 6,473億 1,000万円

47 沖縄 高知 沖縄 4,743億円

計 361兆 7,748億 6,800万円
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小５社会(上) 第 18回 日本のおもな都市・地形図
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政令指定都市の面積の広い順は(7…ア～ウで)です。

面積が広い政令指定都市(㎢)  2024.1.1

1 ？ 1,558 11 横浜市 438

2 ？ 1,411 12 熊本市 390

3 ？ 1,121 13 福岡市 343

4 ？ 907 14 相模原
さがみはら

市 329

5 京都市 828 15 名古屋市 327

6 岡山市 790 16 千葉市 272

7 仙台市 786 17 大阪市 225

8 新潟市 726 18 さいたま市 217

9 神戸市 557 19 堺市 150

10 北九州市 493 20 川崎市 143

人口密度を表している政令指定都市名と、その市の地図での位置を答えなさい。

ア イ ウ

1 静岡市 札幌市 浜松市

2 札幌市 浜松市 静岡市

3 浜松市 広島市 札幌市

4 広島市 静岡市 広島市

政令指定都市の人口密度(人/㎢)  2024

1 大阪府 (8)市 12,295 16 広島県 広島市 1,308

2 神奈川県 (9)市 10,811 17 新潟県 新潟市 1,064

3 神奈川県 (10)市 8,611 18 岡山県 岡山市 906

4 愛知県 名古屋市 7,126 19 静岡県 (15)市 500

5 埼玉県 さいたま市 6,185 20 静岡県 (16)市 480

6 大阪府 (11)市 5,420

7 福岡県 (12)市 4,782

8 千葉県 千葉市 3,604

9 兵庫県 神戸市 2,693

10 神奈川県 (13)市 2,205

11 熊本県 熊本市 1,891

12 福岡県 (14)市 1,860

13 北海道 札幌市 1,757

14 京都府 京都市 1,744

15 宮城県 仙台市 1,396
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小５社会(上) 第 18回 日本のおもな都市・地形図
ち け い ず

の読み方 演習チェック 4       2024/06/21改訂

地図記号…下の地図記号を答えなさい。

(17) (18) (19) (20) (21) (22) (23) (24) (25) (26)

(27) (28) (29) (30) (31) (32) (33) (34) (35) (36)

(37) (38) (39) (40) (41) (42) (43) (44) (45) (46)

(47) (48) (49) (50) (51) (52) (53) (54) (55) (56)

〇地図は、(57…？院)という国土
こ く ど

の情報を集める機関でつくっており、この機関は(58…？省)という国の役所のもと

におかれています。

地図のＣのところは、Ｄのところよりもかたむきが(59…急か

なだらかで)になっています。また、Ｅのように、周囲
しゅうい

よりも

高く張
は

り出したところを(60…漢字で)といい、この反対にＦの

ように、周囲
しゅうい

よりも低いところを(61…漢字で)といいます。

また、右下の〇のところを(62…ひらがな可)といいます。

                   

左の図で、１㎞の長さは(63)cm

で表され、正方形の実際の

面積は(64)㎢になります。
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ち け い ず
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地形図
ち け い ず

からわかること

Ａから見た市役所は(65…八方
はちほう

位
い

で)の方位にあります。また、尾鷲
お わ せ

駅から見た河口
か こ う

付近にある文化会館は(66…

八方
はちほう

位
い

で)の方位に位置していますか。そして、B は、標高
ひょうこう

250mの C から数えて 5本目の等高線
とうこうせん

の上にあるた

め、B の標高
ひょうこう

は(67)mであることが分かります。さらに、縮 尺
しゅくしゃく

5万分の 1の地図では、細い等高線
とうこうせん

が(68)m

ごと、太い等高線
とうこうせん

は(69)mごとになっています。また、尾鷲
お わ せ

駅の横を走っている道路の種類は(70…漢字で)で

す。

追記

〇最も北にある政令指定都市は(1)市で、最も南にあるのが(2)市です。さらに、最も東にあるのは(3)市で、最も

西にあるのが(4)市です。
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小５社会(上) 第 18回 日本のおもな都市・地形図
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問 1 ⑤の線で示した部分は、周囲よりも(5…ア.高い谷 イ.高い尾根
お ね

ウ.低い谷 エ.低い尾根
お ね

)になっています。

問 2 F地点の高さは(6)mです。

問 3 □G ～□H の断面図を下から選んで記号で答えなさい。(7)

問 4 この地形図の範囲を縮尺 50000分の 1の地形図で表すとどうなりますか。  

ア.たてと横の長さがそれぞれ 2倍になります。   イ.たてと横の長さがそれぞれ 5倍になります。

ウ.たてと横の長さがそれぞれ 2分の 1になります。 エ.たてと横の長さがそれぞれ 5分の 1になります。

(8)


